

# 基金组织概览

年度磋商

## 基金组织预测

中国经济 2012 年约增长 8%

《基金组织概览》网络版

2012 年 6 月 8 日



中国北京的购物人群。基金组织指出，中期重点是实现在更大程度上由消费带动的经济增长模式（图片：Michael Reynolds/EPA）

- 随着全球需求减缓，中国经济在 2012 年预计将增长 8%
- 一旦出现下行风险，中国有空间采取强有力的刺激措施
- 中国的货币目前被评估为“轻度低估”

但基金组织第一副总裁大卫·利普顿说，中国的通货膨胀处于可控状态，如果全球经济出现更严重的下滑，中国有空间为经济活动提供支持。中国 2010 年的增长率在 10% 以上。

他对中国人民银行降息 0.25 个百分点的决定表示欢迎，该决定“证实了当局在经济增长减缓和下行风险（特别是来自欧洲的风险）加剧的环境下对实现宏观经济目标的承诺”。

## 转向消费

中期重点是实现在更大程度上由消费带动的增长模式，这一增长模式还着眼于通过促进更具包容性的增长解决日益加剧的不平等问题。基金组织代表团由 Markus Rodlauer 带队。利普顿在北京参加最后的政策讨论后发表了[这些看法](#)。他会晤了中国副总理王岐山，并与中国人民银行行长周小川、财政部长谢旭人和中国其他高层官员举行了深入讨论。

“这种转型将显著提高中国人的生活水平，并将对强劲和平衡的全球增长做出重要贡献。”利普顿在北京向记者表示。

中国目前在努力促进更高质量增长，同时对宏观经济政策进行微调以确保增长不会减速过快，对此，基金组织表示了支持。中国在 2009-2010 年及时采取了大规模的刺激措施，有效支持了国内增长，保护了本国人民免受危机的最严重影响，并给世界需求带来了必要提振，从而促进了全球复苏。

“必要时，中国仍有空间采取强有力的回应行动。”利普顿补充说。然而，任何刺激都应通过预算提供，并应着眼于支持中期再平衡目标。

### 需进一步实施改革

在这一背景下，利普顿认为中国需要实施一揽子改革，“以实现对投资依赖度较小的、消费作用更大的、环境友好的高质量增长。”

一揽子改革可包括采取措施提高居民收入，放开金融体系，加强社会保障体系并降低社保缴费率，使汇率进一步升值，以及提高各项生产投入的成本。第十二个五年规划也列出了这些重点任务，“但及时的落实将是关键所在”。

他表示，改革进程需更快推进，以避免风险进一步积累，并确保向消费带动型增长平稳过渡。“否则，国内失衡压力可能以无序的方式释放，引发投资急剧下降。”

### 溢出效应分析

利普顿介绍了基金组织专家对中国投资急剧下降的更广泛影响所作的分析。

“我们的溢出效应报告对此所作的分析表明，这将对中国、商品价格和全球经济造成显著负面影响。”

更广泛而言，溢出效应报告突出显示了，世界已变得紧密相联，五个主要系统性经济体（中国、欧元区、日本、英国和美国）存在着风险和压力，需采取联合方法予以解决。

### 人民币仍然低估，但仅是轻度低估

利普顿说，过去几年里，中国在减轻与世界其他地方之间的外部失衡方面取得了显著进展。

经常账户顺差从 2007 年占 GDP 的 10% 下降到去年的 3% 以下。“这表明货币低估程度已经下降，”利普顿说。

根据基金组织经济学家的初步估计，中国的人民币目前已不再是“显著低估”，而是“轻度低估”。

### 亚洲经济坚挺

尽管全球经济下滑，但亚洲地区的国内需求仍然旺盛，这体现在失业率低和信贷继续增长上。

基金组织预测，亚洲地区今年将增长 6%，与 2011 年大体持平，2013 年将增长 6.5% 左右。但地区内部有很大差异。在中国和印度的带动下，新兴亚洲仍将是世界上增长最快的地区，而亚洲工业化经济体的增长预计只有 2.2%。